

# ВЛИЯНИЕ ИННОВАЦИЙ НА СЕЛЬСКИЙ РЫНОК ТРУДА И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛА

**Чернявский П.Д.,**

*к.э.н., доцент,*

**Голушко Д.С.,**

*аспирант, Белорусский государственный аграрный технический университет, г. Минск*

В связи со сложившейся социально-экономической ситуацией в сельской местности, государством сегодня принимается ряд мер по стимулированию развития сельскохозяйственных предприятий и повышению привлекательности села. С этой целью проводятся различные виды субсидирования сельскохозяйственного производства, продаются либо реорганизуются убыточные сельскохозяйственные предприятия, проводится льготное строительство жилья, осуществляется распределение выпускников ВУЗов, профессионально-технических и среднеспециальных учебных заведений на работу в сельскую местность. Наибольшее распространение получил метод присоединения убыточных хозяйств к экономически сильным предприятиям других отраслей. Ярким примером удачной реализации этой идеи является Национальный Банк РБ. Согласно изданному несколько месяцев назад указу президента Белоруссии за Национальным банком были закреплены 7 убыточных сельскохозяйственных предприятий республики. В результате принятых мер в первом квартале выручка от реализованной в хозяйствах продукции увеличилась в 1,6 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Рентабельность достигла около 10 %. За исключением одного все хозяйства сработали с прибылью.

Такая реорганизация хозяйств влечет за собой рост вложений в основные фонды, внедрение инновационных технологий, средств производства, изменение кадровой политики (ужесточаются требования к работникам). В результате чего, на таких предприятиях повышается производительность труда, происходит отсев менее квалифицированных и не дисциплинированных кадров, либо рост скрытой безработицы. Таким образом, на селе появляются предпосылки для повышения численности безработных. В октябре 2005 г. общая численность безработных составила 3160 человек. Сельские безработные характеризуются низким уровнем образования, отсутствием профессиональной подготовки.

В то же время на селе существует постоянная потребность в кадрах. Например, на 1 октября 2005 г. в Минской области было свободно 2 597 вакансий. Одновременное наличие такого количества свободных вакансий и безработных, говорит о несоответствии структуры спроса и предложения по квалификационно-образовательному уровню. Дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства и экономики села через внедрение инновационных технологий в целом увеличит дисбаланс между спросом и предложением на рынке труда.

Для снятия диспропорций между спросом и предложением требуется активизировать деятельность по обучению/переобучению безработных востребованным профессиям. В этом направлении активно работает управление занятости по Минской области. Этой службой было отправлено на профессиональное обучение 1219 человек, проживающих в сельской местности. Из них более 90 % были трудоустроены на предприятия и организации АПК. Т.е. можно сказать, что возможности государственной службы по переобучению безработных отвечают современным потребностям рынка, что позволяет снижать уровень безработицы и создает предпосылки для внедрения инновационных технологий на сельскохозяйственных производствах.

В то же время, инновационное развитие производства через некоторое время позволит повысить доходы, как самих сельскохозяйственных производителей, так и сельчан. Ведь среднемесячная заработная плата в сельскохозяйственном производстве по РБ за 2004 г. составила 195 185 рублей — самая низкая среди отраслей народного хозяйства. А это одно из са-

мых важных условий для привлечения населения в сельскую местность и создания конкуренции на рынке труда.

Содействовать росту уровня доходов сельского населения будет создание льготных условий для развития самозанятости и предпринимательства. Такими условиями являются: льготное налогообложение, доступные и дешевые кредиты, информационная поддержка, содействие в организации собственного дела на селе. К сожалению, сегодня редко встречаются случаи, когда вновь открываемое дело несет в своем содержании какие-либо инновационные подходы и технологии, так как это требует значительных затрат. В то же время в странах дальнего зарубежья создание, апробация и внедрение различного рода инноваций большей частью осуществляется на малых и средних предприятиях. Это говорит о том, что предприниматели в перспективе своего могут выступать как генераторы и катализаторы внедрения инновационных технологий. Определенную помощь в развитии и становлении предпринимательской деятельности оказывает государство в целом и служба занятости в частности.

На основе предварительного изучения деловых качеств, обучения и консультаций, Управлением областной службы занятости с 01.01.2005 г. было выделено ссуд и субсидий в размере 218,2 млн. рублей на развитие предпринимательства 64 безработным. Как правило, предприниматели в сельской местности предпочитают заниматься торговлей промышленными и продовольственными товарами, производством продукции растениеводства, переработкой зерна на муку, производством деревообрабатывающей продукции, организацией станций техобслуживания и ремонта автомобилей, оказанием транспортных, парикмахерских услуг, пчеловодством. Преимущественно это те виды деятельности, заниматься которыми крупным предприятиям не выгодно, а жизнь села без этого получается дискомфортной. Таким образом, предпринимательство вносит существенный вклад в развитие инфраструктуры села и повышает его привлекательность для потенциальных жителей и работников.

Но в то же время, потенциал сельского предпринимательства сегодня задействован не в полной мере. В Беларуси большое количество чистых рек, озер, прудов и лесов, которые могут использоваться для развития агротуризма. Ведь агротуризм — это не только жизнь в избе отделанной на старинный лад, это еще и рыбалка на окультуренных водоемах, и водный туризм на байдарках прогулочных катерах, и демонстрация (разведение) редких, экзотических видов животных, а так же организация охоты. Все это требует значительных материально-финансовых вложений и умелой организации, что для начинающего предпринимателя не всегда под силу. Поэтому, для развития этого, инновационного для нашей страны, вида деятельности целесообразно привлекать более крупные предприятия и организации. Появление на селе такого рода инвесторов положительно скажется на социально-экономическом развитии села.

Однако внедрение и развитие инновационных идей требует соответствующей квалификации кадров. Поэтому, для подготовки трудовых ресурсов села к внедрению и дальнейшему развитию инноваций, необходимо акцентировать внимание на таких инструментах активной политики регулирования рынка труда, как переобучение безработных и финансовое и информационное содействие в развитии предпринимательства и фермерства. Предприятиям, которые работают в сельской местности наиболее целесообразно проводить целевое обучение либо переподготовку специалистов.

Таким образом, при внедрении инноваций на селе, следует ожидать некоторое высвобождение рабочей силы, повышение требований к работникам села, увеличение выручки и объемов производства на предприятиях, рост заработной платы. При этом не стоит забывать, что внедрение инновационных технологий, средств производства, реализация инновационных бизнес-идей — процесс постоянный, неотвратимый, который быстрее либо медленнее, но всегда идет вперед. В зависимости от того, как государство содействует реализации таких процессов, мы получаем большие или меньшие социально-экономические результаты.